



## 第3節 《基本法》附件與國旗、國徽、國歌的相關規定

### 討論相關法例的個案

閱讀以下資料，然後回答問題。

資料：《香港人權法案條例》第十六條：意見和發表的自由

權利和自由	限制
(一) 人人有保持意見不受干預之權利。 (二) 人人有發表自由之權利；此種權利包括以語言、文字或出版物、藝術或自己選擇之其他方式，不分國界，尋求、接受及傳播各種消息及思想之自由。	(三) 本條第(二)項所載權利之行使，附有特別責任及義務，故得予以某種限制，但此種限制以經法律規定，且為下列各項所必要者為限 — (甲) 尊重他人權利或名譽；或 (乙) 保障國家安全或公共秩序，或公共衛生或風化。

資料來源：「電子版香港法例：《香港人權法案條例》」

<https://www.elegislation.gov.hk/hk/cap383>

1. 有人認為《國歌法》本地立法「損害表達自由」，你同意嗎？

把維護國歌尊嚴與言論自由對立起來的觀點是不恰當的。

言論自由並非沒有界限，正如資料六的《香港人權法案條例》，當中固然包括維護個人自由與權利的條文，惟與此同時亦有相應的限制（包括尊重他人權利或名譽、保障國家安全或公共秩序，或公共衛生或風化），因此，不應將言論自由無限放大。



姓名：\_\_\_\_\_

班別及學號：\_\_\_\_\_ ( )

日期：\_\_\_\_\_

2. 你認為國歌、國旗、國徽與國民身份認同有何關係？

參考答案：

國歌作為國家象徵之一，是以聲音、旋律和歌詞為媒介，從聽覺的體驗來展示國家的尊嚴。此外，國歌還包含促進國民建立其身份認同的功能，讓國民在聽及唱國歌時，都能喚起對本國文化和歷史的集體回憶，並由此而感到身為國民一分子的自豪。

國徽是國家象徵之一，內容為國旗、天安門、齒輪和穀穗，象徵中國人民自「五四」運動以來的新民主主義革命鬥爭和工人階級領導的以工農聯盟為基礎的人民民主專政的新中國的誕生。了解國徽歷史有助喚起人民對本國文化和歷史的集體回憶，加深群體經歷的榮辱苦樂

國旗作為國家象徵之一，是以視覺的體驗來展示國家的尊嚴。升國旗時行注目禮，可以讓人民思考國旗的歷史、中國的發展，有助建立國民身份認同